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Резервы социальной ответственности
СМС проводили акции не только для молодёжи РЖД, но и для населения
Председатели советов молодых специалистов рассказывают о самых запоминающихся мероприятиях и событиях года.
Сергей Корнышев (ГЖД): 
– Главное событие года у нас состоялось буквально накануне – традиционный предновогодний слёт молодёжи дороги. В нём приняли участие 200 ребят, бизнестренеры и первые руководители дороги. Задачу мы поставили перед ребятами непростую – за один день им предстояло познакомиться, обменяться мнениями, поделиться опытом, узнать много нового (в этом году мы сделали упор на проектный менеджмент) и хорошо повеселиться.
Никита Бахтеев (СвЖД): 
– В этом году мы впервые провели День молодого специалиста на дороге. Собрали 100 человек, работающих первый год, представили им дорогу, дали познакомиться. С ними встретился начальник магистрали. 
На День железнодорожника ребята принимали присягу на стадионе перед представителями служб и дирекций дороги. Мы хотели, чтобы «новобранцы» почувствовали гордость за дело, которому они решили себя посвятить, осознали, что железная дорога – это ответственный труд, почувствовали внимание со стороны старших коллег, а более старшее поколение увидело, что молодёжь настроена серьёзно, и воспринимали новичков как полноправных членов коллектива. 
Иван Устинов (ЮУЖД): 
– У нас сменилось руководство дороги. С новым начальником сразу удалось найти общий язык и, несмотря на непростую финансовую ситуацию, запустить несколько проектов. Например, курсы по обучению английскому языку для перспективных молодых специалистов. Мы разослали тестовое задание, по итогам которого выбрали 18 «самых-самых». В зависимости от исходного уровня владения языком каждый выбрал одну из трёх ступеней – базовый, продвинутый или бизнес-курс. Прогресс уже виден. В следующем году хотим выйти ещё и на немецкий. Некоторые из ребят держат прицел на международные бизнес-проекты, которые интенсивно развивает ОАО «РЖД». 
Станислав Сугак (КбшЖД): 
– Самым знаковым событием года была состоявшаяся 10 декабря встреча молодых специалистов с первыми руководителями дороги. Они посвятили целый день общению с молодёжью, приняли участие в работе тематических секций, «круглых столов», выступили в роли жюри в командообразовательных соревнованиях. 
На встрече обсуждались как текущие проблемы и возможные пути их решения, так и перспективы развития ОАО «РЖД». Начальник дороги Сергей Алексеевич Кобзев встретился с молодёжным активом филиалов и ДЗО, расположенных в пределах КбшЖД. И было принято решение о реорганизации дорожного Совета молодых специалистов с учётом реформирования компании. Актив подготовит предложения по этому поводу, а также по совершенствованию работы с кадровым резервом, реализации проектов молодых работников, и руководство дороги рассмотрит их в январе – феврале 2010 года. 
Евгений Москвин (СКЖД): 
– Дорожный слёт молодёжи – он растянулся почти на полгода, а если посчитать ещё период подготовки и подведения итогов, так и вовсе на год. 
Слёт проходил в два этапа: в июле в Ростов на день собрались 100 молодых специалистов. Представители служб и хозяйств дороги рассказывали о проблемах, в решении которых может поучаствовать молодёжь, и дали рекомендации, с какой стороны лучше подобраться к тому или иному вопросу. Ребята разъехались на два месяца обдумывать услышанное и всё это время консультировались с представителями служб. 
В начале октября мы собрали их вновь – второй этап прошёл в Анапе и длился почти неделю. На этот раз собрались около 60 человек, которые привезли почти два десятка проектов. Получилось такое маленькое «Новое звено». Между лекциями и тренингами ребята дорабатывали проекты, а представители служб и участники общесетевых слётов выступали в качестве консультантов, модераторов дискуссий и тренеров. 
На публичной защите были определены три проекта-победителя, авторы которых в ближайшее время поедут на стажировку во Францию. Кроме того, по итогам слёта сложился рейтинг, и первые 16 человек вошли в кадровый резерв начальника дороги. 
Илья Федоров-Кузнецов (ПривЖД): 
– В июне мы принимали региональный слёт молодёжи, который проходил сразу после Ассамблеи начальников железных дорог. 120 ребят с Приволжской, Куйбышевской и Северо-Кавказской железных дорог разместились на теплоходе и поплыли вниз по Волге. В качестве гостей на слёте присутствовали коллеги из «Казахстан темир жолы». 
От нашей дороги было 10 команд, пять из которых впоследствии были выбраны для участия в общесетевом слёте. Ребята не только работали над проектами, но и увидели массу достопримечательностей на волжских берегах. На Мамаевом кургане в Волгограде отдали дань памяти погибшим воинам, посетили мемориал, посвящённый подвигу железнодорожников и военных строителей в годы Великой Отечественной войны, открытый четырьмя днями раньше Владимиром Якуниным. 
Дмитрий Меркулов (ОЖД): 
– За год было много интересного. К примеру, летом делегация от нашей дороги ездила на Всероссийский форум «Селигер», где мы рассказывали о своих молодёжных проектах и проводили железнодорожную викторину. Мы запустили молодёжный внутрисетевой портал, который сейчас активно развиваем. Провели акцию «Розовый слон» для больных ребятишек из ортопедического центра им. Турнера. 
Подводя итоги года, 24–25 декабря в формате мини-слёта мы провели деловую игру для молодёжного актива дороги. 80 человек со всех отделений, которые в течение года активно принимали участие в общественной жизни, разрабатывали проекты по решению актуальных проблем РЖД и планированию развития магистрали до 2015 года. Ребята, наиболее проявившие себя, получили сертификаты на обучение по программам развития профессиональных качеств менеджеров и руководителей на базе ПГУПСа и дорожных учебных центров. 
Денис Кузнечихин (ВСЖД): 
– Очень значимым для молодёжи дороги мероприятием стала акция «Растём вместе». Мы привели в порядок парк «Роща» Железнодорожного района Иркутска. Он был заброшен. Конечно, нам помогали службы и подразделения дороги. Общими усилиями вывезли более 300 грузовиков мусора, посадили деревья, проложили дорожки. Теперь парку присвоено название «Молодёжный», и мы за него отвечаем. 
В конкурсе молодёжных структур на промышленных предприятиях Сибирского федерального округа наш Совет молодых специалистов занял 1-е место. Этой победой мы тоже гордимся.









