Двойной эффект

       Ученые Уральского отделения ОАО «ВНИИЖТ» разработали автоматизированный комплекс тормозных средств безопасности движения для скоростного грузового поезда, который предполагается использовать на Транссибе в направлении восток – запад.
В составе комплекса – блок электропневматического тормоза, сигнализатор разрыва интеллектуального уровня, устройство блокировки с дистанционным управлением, устройство раздельного определения показателя плотности воздухопроводов локомотива, поезда и состава, схема контроля состояния тормозов поезда. 

– В нашей работе мы учли повышенные требования безопасности движения таких поездов по международным транспортным коридорам, – рассказал главный специалист Уральского отделения ОАО «ВНИИЖТ» Марат Глушко. – Подобные условия требуются также и для вождения грузовых поездов одним машинистом. Считаю, что сейчас есть уникальная возможность одновременно решить две серьезные задачи: оборудовать для испытаний скоростной грузовой поезд из фитинговых платформ комплексом тормозных средств безопасности движения и доверить управление таким поездом одному машинисту. 
