Все по-настоящему, даже вибрация

На Московской железной дороге прошла «Неделя специальности» для студентов-целевиков  
Ребята побывали в выставочном комплексе ОАО «РЖД», Музее железнодорожного транспорта на Рижском вокзале, ВНИИЖТе, Локомотивном депо Москва-Сортировочная, Дорожном центре управления перевозками, Дорожном центре диагностики хозяйства электрификации и электроснабжения и на многих других объектах железнодорожного транспорта. 
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    Начальник Управления интеграции образования договорных форм обучения Андрей Борисович Разумовский, обеспечивший проведение «Недели специальности» со стороны МИИТа, в интервью «ИТ» рассказал: «Заинтересованность в студентах-целевиках со стороны Московской дороги свидетельствует о высокой степени доверия к качеству подготовки специалистов в МИИТе и их востребованности на железнодорожном транспорте. Для всех целевиков, участвовавших в «Неделе» (а их было более ста), производственные экскурсии дали возможность лучше узнать их будущую профессию, понять нюансы технологического процесса на железнодорожном транспорте».
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По словам зам. начальника отдела профессионального обучения МЖД Екатерины Николаевны Щербаковой, «работа с молодежью всегда была приоритетным направлением, и посещение объектов железнодорожного транспорта студентами-целевиками в очередной раз подтверждает, что дорога заинтересована в молодых и профессиональных работниках. С просьбой провести экскурсии на объекты Московской железной дороги выступили наши студенты-целевики, входящие в студенческую организацию «Землячество», а служба персонала с большим удовольствием поддержала эту инициативу».
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Сами экскурсии были организованы таким образом, что каждый экскурсионный день соответствовал отдельной железнодорожной специальности. Например, для студентов отделения движения «Неделя специальности» стало уникальной возможностью увидеть всю цепочку возможного карьерного роста. День начался с посещения предприятия эффективных технологий железнодорожной станции Москва-Пассажирская-Казанская, затем ребята побывали в Центре управления местной работы Московско-Рязанского отделения, а кульминацией этого дня стало посещение Дорожного центра управления перевозками службы перевозок, находящегося в здании Управления Московской железной дороги.

Вот как прокомментировали «Неделю» сами ребята.

Андрей Копиков (АЭЛ-311): «Больше всего понравился выставочный комплекс ОАО «РЖД», где студенты МИИТа смогли попробовать себя в роли машиниста электровоза на специальном тренажере, передающем не только визуальную картинку движения локомотива, но и воспроизводящем вибрацию движения поезда. Для тех, кто сидел в кабине машиниста, создавалось полное ощущение, что локомотив движется».
Анастасия Нелидова (АЭЛ-441): «Главное достоинство производственных экскурсий, на мой взгляд, это наглядность, мы смогли вживую увидеть оборудование, которое изучаем в МИИТе, и это в дальнейшем позволит нам учиться эффективнее и более качественно усваивать учебную программу».
Дмитрий ГРАЧЁВ, АЭЛ-441
