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Мир и мы
Обмен

К нам едут и за… русским языком
Не только миитовцы с удовольствием стажируются в крупнейших зарубежных вузах, с не меньшей охотой иностранные студенты и аспиранты едут учиться   в Москву,  в МИИТ. 
Этому в немалой степени способствует академический обмен по программе Erasmus mundus («Окно международного сотрудничества»), осуществляемый Европейской Комиссией. Мы уже как-то рассказывали о миитовцах, претендовавших на гранты Еврокомиссии («ИТ» №12, 2008 г.). Ну, а сейчас знакомим с теми, кто по программе Erastus mundus приехал учиться к нам из Европы.
Впрочем, эти ребята стали уже настоящими миитовцами.  Штефани Деген, Роберт Кунерт и Катя Рау прибыли в  наш университет на многомесячную стажировку из Технического университета Дрездена. А Катажина Махай – из Вроцлавского технического университета. 
Штефани Деген вот уже полгода изучает в ИЭФ маркетинг и менеджмент. У нее годичный гранд. Роберт Кунерт тоже учится в ИЭФ. Он пятикурсник, собирает материалы для дипломной работы по корпоративной логистике. Катя Рау изучает гуманитарные предметы. Стажировка в Москве, по ее словам, поможет ей стать квалифицированным преподавателем русского языка.

Ну, а Катажина Махай стажируется в ИКБ. Она готовит материалы к дипломной работе, посвященной вопросам инженерной защиты окружающей среды. 
Всего в рамках партнерства Еврокомиссия ежегодно выделяет 210 грантов для индивидуальных поездок российских и европейских студентов, преподавателей и исследователей в Россию и ЕС соответственно. Глава представительства ЕС в РФ Марк Франко, занимающийся в Москве этими вопросами, убежден, что программа «Erasmus mundus» реально помогает дальнейшему развитию сотрудничества между высшими учебными заведениями стран ЕС и России. В самом же МИИТе считают – участие в программе способствует внедрению в российских вузах принципов Болонского процесса.
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