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Верить и ждать! 

Каких подарков ждут студенты от Деда Мороза
Новый год – праздник особенный, волшебный.  В новогоднюю ночь  все: и детвора, и  взрослые ждут подарков от Деда Мороза и верят в чудеса! И очень огорчаются, если не находят. А какой подарок вы хотели бы получить в новогоднюю ночь от деда мороза? Такой вопрос корреспондент  «ИТ» задал студентам ИКБ накануне праздника (можно было отвечать письменно и устно). И вот, что услышал и прочитал:
– Дорогой Дедушка Мороз! – пишет Настя Стружанова  из БЗС-211. – Прошу тебя сделай мне скромный подарочек -  «закрой» все зачёты. Ничего мне больше не нужно! Спасибо тебе! Буду верить и ждать. 
P.S. Ну а если ты не поможешь мне в этом, то хотя бы, подари  шоколадный торт! 

Даша Киценюк  (ББЖ-211) скромно просит духи Dior Addict (сиреневый флакон), машину Honda Civic. «И новый телефон», добавляет профорг ее группы Лена Клевцова. А староста Таня Плетенская мечтает получить в подарок наручные часы Swotch. 
– На Новый год под ёлкой  мечтаю увидеть макрообъектив для Сanon 1000D, потому что с ним получаются красивые фотографии. Ну и, разумеется, зачётку со всеми проставленными зачётами и экзаменами. Хотелось бы также  утром 1 января проснуться с уверенностью, что я знаю в совершенстве итальянский язык. Об этом мечтает Маша Лыкова   (БЗС-211).
 Не отстают от Маши в своих желаниях и ее друзья по группе. Алена Полынь просит положить ей под ёлку кофеварку «Борк» в металлическом корпусе, с таймером и капучинатором. Настя Иванова пишет, что не отказалась бы от маленького щенка и конфет, Маша Окул просит помочь сдать ей на «отлично» сессию и не только ближайшую… Максим  Кузнецов, видимо, решил сохранить в тайне свои желания, поэтому скромно заявил, что ему ничего не надо. Карина Чуйкова хотела бы в качестве подарка «волшебным образом» в совершенстве овладеть  немецким и английским! 
Если бы каждая группа наряжала себе собственную ёлочку, то у ребят из ББД-311 она бы затерялась в куче подарков, положенных по желанию каждого. Настя Харикова  и Роман Ефимов будут ждать хорошую книгу. Ответственная и рассудительная староста Маша Хмуренко надеется найти под ёлкой белые пушистые варежки, а ее подружка Анастасия Ефремова – красивую шкатулку. 
А еще под елкой мои друзья хотели бы обнаружить в первый день Нового года:  щеночка (йорка), куклу Барби, домик для нее и машинку красную, чтоб она на батарейках работала, костюм Деда Мороза, цветик-семицветик, зачетку с пятеркой по сопромату и т.д…
Впрочем, это только часть желаний, исполнения которых с нетерпением ждут ребята. И пускай ждут и верят. Что-то  обязательно сбывается!
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