МОСКОВСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ
ТРЕТЬЕГО ФОРУМА АССОЦИАЦИИ РЕКТОРОВ ТРАНСПОРТНЫХ
ВУЗОВ РОССИИ И КИТАЯ
Ассоциация ректоров транспортных вузов РФ и КНР (Далее – Ассоциация) является общественным добровольным объединением, созданным представителями высших учебных заведений Российской Федерации и Китайской Народной Республики для объединения усилий по содействию реализации международных договоров между Россией и Китаем в области образовательной, научной деятельности и развития транспортных систем.
Мы единогласно выступаем за продолжение развития имеющихся связей между вузами Ассоциации, а также приветствуем расширение сотрудничества между вузами по интеграции высших учебных заведений в мировое образовательное и научное сообщество, формированию и поддержанию репутации, повышению рейтингов вузов двух стран на международном рынке образования, содействию экспорту образовательных услуг.
Мы единогласно считаем, что своей деятельностью члены Ассоциации доказали своевременность ее создания и эффективность заложенных в ней механизмов взаимодействия.
Мы единогласно выступаем за всестороннее сотрудничество между членами Ассоциации и представителями бизнес сообществ России и Китая, которое будет способствовать внедрению передовых научных решений в транспортные отрасли двух стран, а также позволит удовлетворить требования бизнеса к выпускникам вузов Ассоциации.
Мы единогласно считаем, что инфраструктурные проекты между Россией и Китаем требуют всестороннего научного и кадрового сопровождения от членов Ассоциации.
Мы совместно будем прилагать усилия по дальнейшему расширению Ассоциации, приветствовать вузы-единомышленники в России и Китае в стремлении присоединиться к Ассоциации.

Мы единогласно высоко оцениваем усилия всех вузов Ассоциации по содействию друг другу в международных академических обменах и созданию образовательных программ в сфере транспорта.

Мы единогласно считаем, что необходимо прилагать усилия и способствовать реализации образовательных программ по изучению русского языка, в том числе технического направления, для граждан Китая и китайского языка для граждан России.
Мы высоко ценим незаменимую роль каждого вуза-члена Ассоциации, призываем их активно организовывать конференции, семинары и различные мероприятия Ассоциации, а также поддерживаем конструктивное и продолжительное развитие Ассоциации.
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